



山西省教育学会 协办



第174期 投稿邮箱:kxdb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址: http://www.xdxzw.com.cn

本期话题:太原市尖草坪区教育向高质量发展迈进

课改启动育人“新引擎”

导读:在时代发展的浪潮中,教育始终是国家进步、民族振兴的基石。党的二十大报告为教育事业的发展指明了方向,强调实施科教兴国战略,加快建设高质量教育体系。太原市尖草坪区积极响应党的号召,在教育改革的道路上不断探索,取得了显著成效。

尖草坪区教育局将提升教育质量、办好人民满意的教育作为教育工作的出发点,通过实施“三名工程”,掀起了“提质量、办名校、树标杆、成名师、做引领、上优课”热潮。这一系列举措为尖草坪区的教育事业高质量发展注入了新的活力。让我们一起走进太原市尖草坪区第一中学校,与校长卢文青一探课改之道。

课改,是一场理念的革新。它摒弃了传统教育中“满堂灌”“填鸭式”的教学模式,倡导以学生为中心,关注学生的个体差异和需求。在新的课程理念下,学生不再是被动的知识接受者,而是主动的学习者、探索者。教师也从知识的传授者转变为学生学习的引导者、组织者和促进者。这种角色的转变,让课堂充满了生机与活力,激发了学生的学习兴趣和学习主动性。

改革探究: 自我追问与改革思路萌生

采访之初,卢文青说道:“从06年开始到了尖一中,迄今为止已经是第18年了,在做校长的过程中,对基础教育是有着极深感触的。”

她提到,从做初中校长时就一直在思考,什么是真正的教育,教育究竟是在做什么的。

卢文青曾在工作笔记中写过这样一段话:学校,是每一个人生命历程中的驿站;学校,是社会的摇篮。没有任何一个职业如教师般从童真烂漫到满头银丝以生命的年轮在一个园子里守候花开树长,生命芬芳!没有谁更比我们更能够充分感悟她——学校,在每一个孩子自己的生命历程中发生了什么。

对于此前填鸭式的共性教育困境,卢文青打了一个形象的比喻,她说道:“让猴子、让鱼和鸟,都用爬树这个标准去衡量,我们似乎是在以牺牲一部分学生,去成全另一部分学生,我们每天似乎在捧出一种盆景,制造光环。”她提出了自己的教育期许:“我觉得教育应该是,实现每个学生的充分发展和幸福成长,教育的高质量发展首先应该是育人的高质量,而不应是单纯的育分建设。教育是为了每一个学生,一个都不能少,每一个都要好。”

在自我追问的过程中,一条教育改革的思路也在逐渐萌生、清晰、成形。学校应该是期许,是憧憬,学校教育不能以爱之名扼杀生命成长。

她决定,建设多元文化,让每个孩子“爱上学”。为了这看似简单的三个字,卢文青带领尖草坪一中的教师们,开始了一条漫长的改革求索路。

在经过长久的探究讨论、深思熟虑之后,2008年,卢文青开始了在尖草坪一中的教育改革。

围绕“办什么样的学校,培养什么样的人,怎样培养人”三个问题,以“人的发展”为根本目标,以“自主”为基本出发点,尖草坪一中开始了在课程建设、课堂重构、管理创新、信息技术融合四大板块的探索与实践。

尖草坪一中四大模块的改革,每一块都是“硬骨头”,每一块都历经了十年之久的探索实践,但不负辛劳,这些硬骨头,终于啃下来了,该校已经成为山西省一所一流的省级示范高中,不仅是山西省新课程实验基地学校,也是全国教育改革创新学校,改革成果得到了山西省教育厅的高度认可。

太原市尖草坪区第一中学校以课改撬动育人“新引擎”的实践,为我们展现了一幅教育高质量发展的美好画卷。在这片充满希望的土地上,每一个学生都能找到适合自己的发展道路,绽放出属于自己的光彩。

走进尖草坪一中,这里的新课改正如如火如荼地进行着,从领导到教师,从学生到课堂,到处都充盈着勃勃生机。“相信学生、依靠学生、解放学生、发展学生”是新课堂改革的灵魂,正是秉承这样的教育理念,学校从2011年开始了“1+1问题解决课堂”的探索与实践,即半天自主课+半天展示课,并出台了一系列具体措施。这样的课堂改革将师生从原有的冰冷的知识灌输中解脱出来,真正调动了师生发展的主动性和积极性。

走进该校的课堂,我们看到的不是坐成一排一排的学生,而是分别围坐在一起的学习小组;课间,有很多学生提前在黑板上写好问题的答案,以便上课时候进行展示。在课堂上,以小组为单位分别在黑板上讲解展示,其他学生可以提问、质疑,达到小组之间的交流碰撞,而教师则在适当的时候给予点拨……这便是该校的“1+1问题解决课堂”模式中的展示课。



显然,在“1+1问题解决课堂”模式中,自主课实现了学生自主学习和小组合作学习;展示课则使讲坛变成论坛,使学生真正成为了课堂学习的主体,充分发挥学生的学习积极性,有组织的学习小组保障了学生的自主学习、合作探究,成为真正有动力的学习的共同体。

课堂模式: 1+1问题解决与自主加展示

“高效!内驱!”这是我们观摩听课的共同感受。

尖草坪一中老师践行“为每个学生的终生发展奠基,为每个学生的多元发展铺路”的办学理念,通过“1+1问题解决课堂”中“思维导图”与“自主设计”及最终形成的学习报告,将基础类课程予以深化、拓展、延伸,进行“知识拓展、思维拓展、方法拓展、素养拓展、应用拓展、综合拓展”,强调的是让知识注入自己的见解的办法和分析解决现实生活中问题的能力,实现全面发展、扬长补短、主动发展。

据卢文青校长介绍,“1+1问题解决课堂”即实行自主课加展示课课堂模式。每天下午的自主课是学习的起点,学生依学习任务单、教材、网络、教师供给的微课程等各种资源自主学习,解决基础问题。在此基础上同一小组进行合作研究学习,解决共同存在的问题,对本节课的核心问题有初步的探究;下课时以小组为单位把小组不能解决的问题填写在互动卡上,交给老师,以在展示课解决。这样自主课学生要带着两张“通行证”走进展示课,一张是准备向全班同学和老师展示、交流、共享的学习收获,另一张是准备向老师和同学求教的尚未理解的问题。而上午的展示课是落实和提升,展示是解决学习内驱力的最好手段。

展示课的核心不是教师如何讲,而是师生开展交流、探究、共享的活动。课堂实实在在呈现的是学生的思考、怀疑、认同、理解的过程,是知识从无到有的形成过程。学生在走进课堂之前,他们清楚地知道,这节课要做什么?怎么做?我为这节课做了哪些准备?我将如何参与课堂上各个环节的活动?我能为这节课带去什么?我能从这节课收获什么?要带着对以上问题的思考,以课堂主人的姿态,走进课堂,组内互动、师生互动,营造生动活泼的课堂氛围。

提起尖草坪一中的新课程改革,就不得不提到专家型校长卢文青。

卢文青,毕业于北京师范大学历史系,是国家级教育理论和实践领域专家,“1+1”学案解决塔式教学法”首创人之一;著有多篇专著,有近200篇论文在国家、省、市专业刊物上发表或获奖。2014年1月被太原市委、市政府命名为“井州英才”,享受政府津贴,8月入选中小校长国家级培训专家库首批人选。现任太原

市尖草坪区五届人大常委会、太原市尖草坪区教育局党委委员、太原市尖草坪区第一中学校书记、校长。

作为一名教育工作者,卢文青始终怀揣着一颗赤诚的心,认真投身于教书育人的事业中。在她看来,教育的真谛在于让生命实现自主,教育的灵魂是让生命思考和创造。

尖草坪一中为什么进行课堂改革?据她介绍,最为核心的愿望就是激活每一个孩子课堂生命活力,学会学习、提升综合素质、得到可持续发展。经营人性化的校园文化,让每个孩子都喜欢上学;提供多元化的课程,多样化的活动,让每个孩子都能自主、快乐的成长;精讲“自主+展示”生态课堂,让每个孩子都能主动、激情地学会学习;培养具有“家国情怀、世界眼光”,具备核心素养、能担当大任的时代新人。

2008年,学校本着国家课程校本化落实、校本课程特色化开发的原则,以国家课程为核心,致力打造“1+X”的课程体系,构建了具有尖草坪一中特色的“基础+博、多层拓展、多元开放、自主选择”课程结构。“1+1”教学模式,将自主、探究、合作的学习方式应用到学科教学中,以问题解决案为导引,以学生自主学习为前提,以学生展示学习为突破口,创造了一种基于问题解决的生态课堂。这种模式,既改革了传统,活跃了课堂,又探索出了一条办好人民满意教育的崭新途径。

精进课堂: 智慧课堂+网络学习平台

积力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不成。为深入推进课堂改革,学校在多年管理经验和实践凝练的基础上,结合信息化时代的要求,打造了体系较为完整的智慧课堂网络学习平台。平台中“资源”“1+1课堂”“达标检测”“互动答疑”“教师公告”“微课”“人人通空间”等板块既相对独立又彼此渗透。平台与学校2011年研发的以“自主、合作、探究、展示”学习方式为核心的“1+1”问题解决塔式课堂深度融合。实现了资源立体化、课堂高效化、诊断精准化、评价数据化、学习无界化、课程项目化。六化推进,深度融合。

试点先行,典型引路。2013年,学校组建“人人通”实验班,委托技术方为学校研发与“1+1”问题解决塔式课堂匹配的学习平台——“智慧课堂”。构建了与“1+1”问题解决塔式课堂各环节相匹配的资源版块、互动版块、成果展示版块等。

课题引领,深化研讨。2016年,全校推行“人人通”教学实践。承担了省教育厅“基于人人通环境下的中小学生学习模式实践研究”“基于现实自主学习的微课(视频)资源建设与实践应用”课题研究。

成立了信息技术与学科教学深度融合的各学科课题组。在应用中研究,在实践中实践,深度探索信息技术与“1+1”课堂的融合点。(下转 D2版)

太原市晋源区第六实验小学集团校 观摩指导润无声 名师引领赋新能

科学导报讯 10月9日上午,太原市晋源区第六实验小学集团校开展了“以学为中心,教学做合一”的高质量“名师引领”示范课语文教研活动。本次活动聚焦课堂,通过观摩、教师经验交流等方式展开,教育集团各成员校30余名教师参加了本次活动。

教育集团名师教师、实验六小四年级李奇慧老师示范教学《蟋蟀的住宅》。李老师的课堂生动有趣,创设昆虫王国竞选星级住宅主题情境,以蟋蟀的住宅“伟大”在哪里为驱动性问题,激发了学生的探究欲。

示范教学后,集团教研中心组织进行了大教研活动。首先,李奇慧老师以说课的方式说课中介绍了本教学设计过程,整堂课紧扣新课标,落实了语文要素。其次,小组合作学习,学生借助思维导图,并以其为思考的支架沉浸到文本之中,能很清晰地从动工时间、使用工具、修建过程等方面深入探究,理解住宅的“伟大”之处。

最后,学生进一步借助思维导图尝试复述,在复述的过程中进一步发展思维、内化语言。徒弟教师——五府营小学的王玉老师又结合本堂课谈了自己的感想,要把课堂真正交还于学生。

集团教研中心主任张主任也高屋建瓴地指出今后课堂教学应该怎么教,为教师们指明了教学的方向,什么是真正的大单元,如何化繁为简,聚焦人文素养与语文素养设计任务下的有效实践活动。(闫珊)

晋中市太谷区明星小学 组织学生赴山西农业大学园艺区研学

科学导报讯 近日,晋中市太谷区明星小学以“科普赋能教育,研学助力双减”为主题,组织学生参观了山西农业大学园艺区,开启了一场寓教于乐的科普盛宴。

踏入山西农业大学园艺区的园艺区,孩子们的眼中闪烁着发现新大陆的兴奋与惊奇。他们穿梭于花丛之间,时而蹲下身子凑近花朵;时而抬头仰望藤蔓植物;眼中闪烁着对大自然无限的好奇与热爱;一起体验了多肉栽培的乐趣,仿佛是在进行一场神圣的仪式;惊叹无土栽培技术的智能和高效,感受到现代农业的先进和发达。

让知识在游玩中生长,让学习在探索中深入,山西农业大学园艺区,是学生们共同迈向科普赋能教育、研学助力成长的重要一步。(黄晶 孙瑶)

太原市小店区太航学校 数字应用助学习 智慧平台伴成长

科学导报讯 国家中小学智慧教育平台自推出以来,以其丰富的资源、便捷的功能和创新的模式,深受广大师生的喜爱和好评。近日,太原市小店区太航学校开展了“数字应用助学习,智慧平台伴成长”的分享展示活动,学校师生共同参与。

首先,学生代表进行了平台应用分享。他们结合自己暑期和平时在国家智慧教育平台上的学习经历,分享自己的应用心得和体会。学生们有的分享了如何利用平台资源进行自主学习,通过完成平台上的任务和作业;有的介绍了参与平台上的互动问答和讨论的经历对自己思维促进的促进;有的分享了智慧教育平台提供的大量扩展阅读材料和科普视频对拓宽思路的帮助;还有的展示了通过学习平台美育课程创作的关于山西窑洞的画。通过分享和交流,大家更加熟悉了国家中小学智慧教育平台。

接着,校长阎晋新对此分享活动表示肯定并给予极高的评价,同时也提出学校师生要携手共进,继续在国家智慧教育平台上探索知识的海洋,一同探索教育的未来,感受科技带来的无限可能。

最后是激动人心的颁奖时刻,党支部书记吴秀梅和副校长,首先为小选手们颁奖,接着为指导教师颁奖,感谢各位班主任的鼎力支持和台前幕后的默默付出。

(张敬 李丽)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



校园新动向



现代校长微信
(今日头条)

本版组稿

黄晶 郝艳 闫珊 孙瑶 张敬 李丽